

HASZDUFÖLD

1924. év május 21.

SZERDA

Debreczen, VI. évf. (116.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 30000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1200 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Kiszoritani!

Az antiszemitizmus és a faji gyűlölködés szításának vádjá nélkül, a statisztika rideg számadatainak tekintetbe vételével azt lehet megállapítani, hogy a magyarországi zsidóság a köz- és a magángazdasági életben, de más egyéb területeken is soha oly erős nem volt, mint ma. Övék a bank, a börze, a nagyipar, a kereskedelem, a főváros csaknem minden színháza, az időszaki sajtó túlnyomó része, a bányászat s mindezekon kívül kartelljeik által kezükben tartják az országos közéleti közszükségleti politikáját. Helyes-e vagy sem, hogy ez így van, arról nem akarunk vitatkozni. Tény csak az, hogy köztünk oly hatalmat képviselnek, amelynek teljességéhez nem lehet már semmi több kívánni való. De talán mégis! *Magának a politikai hatalomnak formaszerűtől dt-vétele.*

Es pedig nem rémlátás a mi részünkről. Hiszen csak el kell olvasni a mult hetek és napjaink fővárosi u. n. liberális lapjait s napnál világosabban ütözködik a szemünkbe, hogy mily következetesen, milyen makacssággal dolgoznak össze Budapest törvényhatóságának újból való birtokbavételért. Nem is leplezik céljaikat, hanem kijelentik, hogy „Wolffékat”, — ért d a főváros keresztyén magyar polgárságát, — ki kell pozícióikból *szoritani*. Azon mesterkednek, hogy a nemes, önzetlen, fenkölt Wolff Károlyt pártostól elszigeteljék, vagy legalább Wolff és híveinek egy része közt vájjanak áthidalhatatlan ellentéteket. Egyrészt a szociáldemokrácia révén a munkástömegeket akarják felvonultatni programja és személye ellen, másrészt a kormányt iparkodnak megnyerni, hogy kifejezetten Wolff-ellenes legyen s hogy taktikájával, de az ő érdekeiknek megfelelő választási törvénnyel is lehetetlenné tegye a szemükben oly gyűlöletes keresztyén vezért.

Tavol álljon tőlünk, mint febbebb is mondtuk, a faji gyűlölet zsarát-nokának szítása, — egy kérdést azonban megkockáztatunk. *Természetes dolognak vélt-e a pesti zsidóság, hogy a fővárosban való ki-szebbüése, az országban pedig kimu-tatható törpe minoritása mellett is Budapest községi igazgatásának az ő hatalmába történő átvételét?* Vajjon ők túrnének-e hasonló aspira-ciókat, hasonló törekvéseket az ő nemzeti államukban. Hiszen ez nem volna sem egyenlőség, sem liberá-lizmus, amit pedig éppen ők nyomatékosan hangoztatnak.

Mi úgy látjuk, hogy nem béke, nem jogrend, nem egyenlőség, nem is az a bizonyos liberálizmus kell nekik, hanem a mások felett gya-korlandó kizárólagos hatalom. Ezért

volna szükséges a keresztyén magyar nép képviselőit, — ha még oly fed-hetetlen férfiak is, a fórumról *ki-szorítani*. Perszo csak úgy, ha le-

het. Mert a dolog nem megy simán, könnyedén. A fulek már hallanak, a szemek már látnak is az Ur 1924-ik esztendejében.

A török-magyar barátság-szerződés A nemzetgyűlés egyhangú lelkesedéssel cikke-lyezte be a szerződési törvényjavaslatot

A nemzetgyűlés mai ülését 12 órakor *Szicsvitsky Béla* elnök nyitotta meg.

Megválasztják

a szanalást ellenőrző 33 tagu parlamenti bizottságot.

A bizottság tagjai lettek: *Apponyi Albert* gróf, *Biró Pal*, *Czettler Jenő*, *Drehr Imre*, *Erődy-Harrach Tihamér*, *Ernszt Sándor*, *Farkas István*, *Gömbös Gyula*, *Hajós Kálmán*, *Haller István*, *Hegyeshalmy Lajos*, *Heinrich Ferenc*, *Horánszky Dezső*, *Hoyos Miksa*, *Iklódy-Szabó János*, *Ivándi Béla*, *Kállay Tibor*, *Kenéz Béla*, *Marsall Ferenc*, *Mayer Janos*, *Neubauer Emil*, *Györky Imre*, *Peidl Gyula*, *Peyer Károly*, *Ráday Gedeon*, *Rupert Rezső*, *Sokorópátkai Szabó István*, *Szakács Andor*, *Szilágyi Lajos*, *Temesvári Imre*, *Ujain Ferenc*, *Vázsonyi Vilmos* és *Wolff Károly*.

Ezután a nemzetgyűlés a **robbanószerek előállításáról és használatáról szóló törvényja vaslatot**

nyilvánosságban, mint részletei-ben elfogadja.

Baráti szerződés a törökökkel

Mózer Ernő előadó ismerteti a **török közbarátsággal Konstantiná-polyban kötött baráti szerződés be-cikkelyezéséről szóló törvényjavas-latot.**

Rámutat azokra az előnyökre, amelyek a török-magyar baráti szerződés következtében állnak elő hazánkra nézve. Nem szabad meg-feledkeznünk arról, milyen nagy szeretettel fogadták egykor Török-országban a magyar emigránsokat, továbbá arról sem, hogy a világhá-boruban az utolsó pillanatig kitar-tottak mellettünk a törökök. A javaslat elfogadásával

megpecsételjük a két nemzet békés együttműködését.

Kéri a javaslat elfogadását.

Mokcsay Zoltán visszapillantást vet Törökország fejlődésére. A ger-mán, szláv, latin és zsidó faj előre-törésével szemben a magyar nemzet-nek a turáni népekkel való kapcsolatokkal *kell keresnie előrelátad-sát*. Örömmel üdvözlí és fogadja el a javaslatot.

Szakács Andor ugyancsak elfo-gadja a javaslatot.

Daruváry Géza külügyminiszter meggyőződése szerint ez a szerző-dés megfelelő alapot fog nyújtani azoknak a kapcsolatoknak kiépítésé-hez, amelyek a magyar és török

nemzet érzelmeinek és érdekeinek megfelelnek. Elsősorban a gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok kiépí-tésére gondol, valamint a kulturális kapcsolatok fejlesztésére. A török

A köztisztviselők fizetésrendezése

Csak októberben térnek át az aranyparitásra

Budapestről jelentik: A kormány csak október elsején tér át az arany-paritásos fizetési rendszerre. Az előmunkálatok már megtörténtek arra nézve, hogy a különböző fizetési osztályokban levő tisztviselők milyen százalékban kapják aranyparitásban békebeli fizetésüket. Ugy tudjuk, hogy a legmagasabb fizetési osztályban

a békebeli fizetés 25 százalékát kapják.

Tarifaemelés készül a vasutnál

Ötvenszázalékos lesz az emelés

Budapestről jelentik: A MÁV igazgatósága újabb díj szabás eme-lést készített elő és az erre vonatkozó felterjesztést el is juttatta a kereskedelmi miniszterhez, aki amint most értesülünk azt helyben hagyta. Hir szerint egy újabb

50 százalékos lineális tarifa-

emelés lesz

ugy a személy, mint a teherszállí-tásban.

A felemelt tarifa hirdetésől szá-mított 5 nap múlva lép életbe és így valószínű, hogy e hó végén a MÁV-on érvénybe lép a felemelt díj szabás.

hanem az ilyen célból jelentkező felekkel közölni kötelesek, hogy azok a befizetések milyen számlára és miképen teljesítendőek.

A posta útján hozzájuk 1924 július 1-től utalványon érkező pénz-küldeményeket az állampénztár nem veheti dt, hanem köteles azokat a vonatkozó bevételi számla javára írni.

Az állampénztárak, a központi állampénztárt kivéve idegen tárcák részére június 20-tól kezdve, a pénz-ügyi tárca részére július 1-től kezdve

semmiféle kiadásokat nem foganatosíthatnak.

Az állampénztárak a náluk már kiutalt, de bármely oknál fogva ed-dig ki nem fizetett 5 ezer koronát meghaladó összegeket nyugta be-várása nélkül, de az esetleg járó illetékek levonása mellett jelenlegi postatakarékpénztári folyószámlájuk terhére haladék nélkül kötelesek ki-utalni.

A rendelet végrehajtásáról terje-delmes végrehajtási utasítás ren-delkezik.

át kell utalni

ahhoz a számvétséghez, amely az illető bevételi naplókat ezidőszereint szigorolja.

Az 1924 július 1-től kezdve az adóhivatalok készpénz befizetéseket nem fogadhatnak el,

Papp-Váry Elemérné emléke

(A Hajduföld saját tudósítójától.)

A magyar feltámadásba vetett reménységnek imádságos lelkű költője, Papp-Váry Elemérné fakeresztel megjelölt sírban alussza örök almat a budapest Kerepesi temetőben. Egy debreceni református elemi iskola hazafias szellemében nevelt ifjúsága 50.000 koronát adakozott össze a halhatatlan emlékü költőnő síremlékére, melynek eszméjét Papp Ignác református tanító, az ébredő eszme törhetetlen szószóója és harcra katonája vetett fel. A buzdításul szolgáló levél, melyet az összegyűjtött pénzügyi bizottság küldött be szerkesztőségünkbe, így szól:

Tekintetes Szerkesztő Ur! A Pácsrta-utcai iskolába járó V. o. tanítványaim a Papp-Váry Elemérné emlékszóbrára 50.000 koronát adakoztak. 100.000 koronával kiegészítve azzal a kérelemmel küldjük a Hajduföld tek. Szerkesztőségéhez legyen szives a helyi MANSz s egyben vele rokon egyesületeket, lapokat felhívni, hogy itt a végen nagyobb buzgósággal karolják fel a nemzeti becsületünket is mélyen érintő kötelességszerű ügyet.

A magyar imádságnak — sajnos már néhai — szerzője megérdemli hogy

hozza méltó emlékekkel tiszteljük meg örökhalával.

A „Hitvallás“ legyen mind a 15 versével eltörölhetetlenül beírva minden magyar szívből s láthatóan kifüggesztve minden magyar hajlékban: a nádas kunyhótól a palotáig, minden magyar iskolában!

Ésért indítványozom, hogy adjon ki az Emlékmű-Bizottság legalább 3-féle kivitelben s képkeretbe elhelyezhető *Hitvallás Emléklapokat*, közepén a szerző arcképével s a világtájaknak megfelelően a 4 irredenta szoborral. E lapokból kapjon minden adományozó. Hazafias üdvözléssel: *Papp Ignác* ref. tanító.

Csehek a lóvásáron.

(A Hajduföld tudósítójától.) Beszámoltunk annak idején arról a Hajduföld, hogy a debreceni lóvásáron megjelentek a cseh kereskedők és cseh hadsereg számára összevásárolták a katonai lovakat. Különösen az ágyus lovakért fizettek igen magas összegeket.

Három hét múltán a cseh lókupecek ismét megjelentek a debreceni lóvásáron és újra nagyban vásárolták a remonda lovakat.

A lóvásáron egyébként közepes volt a felhajtás. Kereslet leginkább az erős katonalovak iránt mutatkozott. A jobb minőségű lovak ára 10—14 millió korona között mozgott, a közepes minőségű lovak ára 5 millió koronánál kezdődött, míg a silány minőségű lovaké 1 millió koronától fölfelé alakult ki.

A szarvasmarhavásárra nagy volt ugyan a felhajtás, kereslet azonban csak közepes.

A vágómarha kilogramja élősúlyban 10—13.000 korona között ingadozott, a szopósorju ugyancsak élősúlyban és kilogrammonként 12—16.000 korona volt. A járműökör párnáknál minőség szerint 12—16 millió koronáért kelt el, míg a fejőseknél darabonként 5—10 millió koronáért cserélt gazdát.

Az árak tartottak voltak, a múlt heti vásárhoz viszonyítva azonban nem mutatkozott emelkedés.

A fővárosi törvényjavaslat az egységes párt értekezletén

Hat évi helybenlakáshoz akarják kötni a választói jogosultságot — Bethlen a polgári front jel-szavát hangoztatta

Budapest, május 20. Az egységes párt ma délután 6 órakor partértekezletet tartott, amelyen Bethlen miniszterelnök, Pesthy Pál igazságügyminiszter, Rakovszky belügyminiszter, valamint a párt tagjai igen nagy számban jelentek meg. A partértekezlet a büntető novellát minden változtatás nélkül elfogadta.

Igy a javaslat május 22-én déli 12 órakor kerül a parlament igazságügyi bizottsága elé.

Ezután áttértek a fővárosi törvényhatósági bizottság újjáalakításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

F. Szabó Géza ismerteti a javaslatot, amely az eredeti javaslatnál szemből lényeges módosításokat tartalmaz. Az új javaslat szerint a fővárosi törvényhatósági bizottság 236 választott tagból, 20 édekképviselőből és azokból fog állni, akiknek állásuknál fogva ülési és szavazati joguk van. Az örökös tagok a módosítás értelmében teljesen el-

maradnak, helyükbe az érdekképviselések lépnek, akiket a belügyminiszter előterjesztésére az államfő nevez ki 3 évenként három évre. A választással kapcsolatos falragaszokon csakis a tárgyilagosságot szabad köztetni. A plakátok a gyűlések helyén, idején, a szónokok személyének megjelölésén, pártállásuk megnevezésén kívül semmi más szöveget vagy dbrát nem tartalmazhatnak. Lényeges módosítása a javaslatnak, hogy a választójogot 6 évi helybenlakáshoz köti.

A passzív választójogot kibővítik, amennyiben a nők, ha 30 évüket betöltötték és nem esnek valami kizárási ok alá, szintén választhatók.

A javaslat részletes ismertetése után Bethlen miniszterelnök felszólalásában elengedhetetlennek tartja a polgári front megalkotását egyenesen a szociáldemokrata párttal szemben.

Az értekezletet pártvacsera követte, amelyen politikai fejszólalás nem történt.

A Bajadér a tábla előtt

A kir. tábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét

(A Hajduföld tudósítójától.) Ismeretes a közönség előtt a ugynevezett Bajadér-per. A múlt év tavaszán a Bajadér operett debreceni bemutatója után Thury Levente hírlapíró a Debreceni Függelék Ujságban kritikát írt, amelyben a darabot, rendezést szatirikusan bírálta. A kritikában többek között azt írta, hogy aki a darabot 3 és fél óra kerestül végignézte, úgy érezhette magát, mintha hosszabb időn keresztül fogházban ült volna.

Kardoss Géza színigazgató a kritikát tendenciózusnak és elfogultnak tartotta s ezért rágalalmazásért, becsületsértésért és hitelrontásért pert indított Thury ellen.

A debreceni kir. törvényszék dr. Visky Sándor elnökelete alatt működő büntetőtanácsa Thuryt a vádak alól felmentette. Kardoss felekezése folytán a per a debreceni kir. ítéltábla elé került, amelynek Perjessy Mihály elnökelete alatt működő büntető felebbviteli tanácsa kedden foglalkozott az ügyvel. Előadó Szuhányi Andor táblabíró volt, szavazóbíró Baróthy Zoltán táblabíró. Az íratok ismer-

tetése után Thury kijelentette, hogy ő Kardoss

egyéni és művészi becsületében nem akarta sertenit,

csupán a rendezést, Unger István rendezői munkáját bírálta. A perbeszéd után az ítéltábla kihirdette az ítéletet, mely szerint a törvényszék ítéletét megváltoztatva, Thuryt csupán a rágalmazás, hitelrontás vádjá alól mentette fel, míg becsületsértés vádjában büntetésnek mondotta ki s ezért 140 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Az indokolásban kifejti a bíróság, hogy a kritikának a rendezésre vonatkozó részét sérelmesnek tarthatta az igazgató, mert az, hogy a rendezőt nem tudja megválasztani — érinti a színigazgatót is, mert arra lehet következtetni, hogy a közönség érdekeit nem tartja szem előtt. A kritika egyes részei pedig a becsületet védő törvénybe ütköznek.

Kardoss megnyugodott az ítéletben, ellenben Thury és védője semmisségi panaszt jelentett be, így jegerősen a kir. Kuria fog dönteni.

Az egyetemes konvent megnyitó ülése.

Budapest, május 20. A református konvent kedden reggel kezdte meg ezidő rendes évi tanácskozását. Baltazár püspök imája és gróf Degenfeld megnyitója után elkezdődött a tárgyalás. Bejelentették, hogy Vilma hollandi királynő meleg üdvözlését küldötte a magyarországi reformátusok konventjének. A liturgikai bizottság jelentését, amely egységes istentiszteleti eljárást javasol, Ravasz László püspök terjesztette elő. Benedek Zsolt konventi tanácsos ismertette, hogy egy református gimnázium a kultuszminiszteriumtól évente

ma sem kap több segélyt 40 ezer koronánál.

A konvent elhatározta, hogy az összes református népiskolák számára egységes tankönyvet ad ki. Kimondták, hogy nők lelkészi oklevelet nem kaphatnak, csupán tanárít. Ez az intézkedés jelenleg mintegy tíz kalvinista teológus növendékét érinti. A mai tárgyalást 1 órakor rákesztették be és holnap délelőtt folytatják.

A főreal a középiskolai uszóversenyen

(A Hajduföld tudósítójától.) Május 17. és 18-án folyt le a középiskolák uszóversenye Budapesten, amelyre a debreceni főrealiskola is benevezett. A versenyen 23 budapesti és 4 vidéki középiskola vett részt. A debreceniek annak dacára, hogy nem igen voltak alkalmas uszógyakorlatokat végezni, nem maradtak el a budapestiek megett és az egri főreal, az egri kereskedelmi és a II. ker. Toldi főreal után a 4-ik helyre kerültek.

Gödényi Ferenc II. b. o. t. a 35 méteres melluszásban a 2. díjat, László György IV. b. o. t. a 35 méteres uszásban a 2. díjat, Sauerwald Rezső VI. és Schön László V. o. t. a 70 m. uszásért oklevelet kaptak. A kezdők versenyén Weisz Miklós III. és Kovács János III. o. t. oklevelet: az intézeti stafétauszásban résztvett Feldheim Endre és Sauerwald Rezső VI. és László György IV. b. o. t., amiért az intézet diszoklevelet kapott. Hankovszky Árpád tornatanárt a szép eredményért a zsűri ezüstéremmel és diszoklevéllel tüntette ki.

Jótevény est a vagongyárban

(A Hajduföld tudósítójától.) A Máv. műhely „Egyetértés“ dal- és színjátszó társasága a nyomorgó diákság érdekében propaganda előadást tart a műhelytelep dísztermében.

A gazdag és szép műsort már összeállították s legközelebbi számunkban részletesen közöljük.

Az est sikere érdekében a színjátszó társaság agilis vezetőségével karöltve fáradozik Kabay Györgyné, a MANSz műhelyi csoportjának vezetője és az akció kulturális szakosztálya.

Az est rendezősege ezután hívja meg mindazokat, akik megjelenésükkel tanubizonyosságot tesznek arról, hogy a barátok nélkül, egyedül álló magyar diáksággal együtt éreznek.

A városiak az Egyetemi Körben felfektetett ivon jegyeznek be neveiket, hogy részükre megfelelő ülőhelyet biztosítsanak a rendezéséig. Műsor után tánc.

Kiss Béla és Fiai zenekara

esténként a

Gambrinusban hangversenyez

Balatonmelléki borok!

ALAPITTATOTT 1882-BEN.

EGYEDÜLI SZAKÜZLET

KULCSÁR IMRE ÉS FIA

(A NAGYTEMPLOM MELLETT.)

Csendő gépes sarkantyú 1 pár K 25.000.—

Vámőr, vasutas, diák sapkák
K 40.000.— K 40.000.— K 29.000.—

Üzleti órák reggel 7-től este 6 óráig (Délben is nyitva!)

Galopszj 1 pár K 6.000.—

Enyvesvászon K 3.800.—

Az ébredő magyarok új klubhelyisége

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az ÉME debreceni csoportja Kalvin tér 13. szám alatti klubhelyiségét ugyanez épületben áthelyezte két földszinti megfelelőbb helyiségbe, hogy a tagok minden kényelmi és szórakozási lehetőségének inkább megfelelhessen.

Ez új helyiségnek ünnepélyes felavatása május 24-én, szombaton este 8 órakor lesz egy szerény vacsora keretében. Felhívja az elnökség azokat a tagokat, akik a vacsorán jelen kívánnak lenni, e szándékukat jelentsék be a központi irodában legkésőbb 23-ig.

Egyidejűleg felhívja az elnökség a tagokat arra, hogy esedékessé vált tagsági díjaikat a hivatalos órák alatt mulhatatlanul fizessék be.

Elfogták az egyik tanyai rablót

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen-tette annakidején a Hajdúföld, hogy vakmerő rablótámadási kísérlet történt Katona András ebési tanyáján, amikor is két micisapkás fiatalember megtámadta a házbelleket s az asz-szonyra kést emelve — kiakarták rabolni a tanyát, azonban a szom-szedők közlekedése elmenekültek. A nyomozás akkor eredménytelen maradt, míg most azután sikerült az egyik tettest elfogni. Az egyik de-tekтив a Kossuth-utcán a Balogh-ház építésénél dolgozó egyik munkás sze-mélyében felismerte az egyik tettest.

Kiderült, hogy Bozóky Lajos 29 éves munkás. A rablási kísérletet rövid tagadás után beismerte. Öri-zetbevittek. Tarsa után folyik a nyomozás.

Főiskola

Pajor Győző betegsége. A debre-ceni Werbőczy bajtársi egyesület vezére, Pajor Győző a bajtársi szö-vevény budapesti vezértáborozása alatt szerzett meghűlése követke-zésében súlyos tüdőgyulladást kapott, úgy hogy a belgyógyászati klinikára kellett szállítani. A keresztény nem-zeti gondolat nagyképességgé és rend-kívül népszerű ifjusági harcosságának beteggyát az egész debreceni ma-gyar főiskolai diákság aggódó rész-vevéte veszi körül.

A Diáknymorenyhító Akció vá-lasztmánya május 22-én délután 3 órakor választmányi ülést tart az Egyetemi Körben. Targy: Az egyes-ügyosztályok beszámolója; A hang-verseny eredményéről elszámolás; A május 25-iki propaganda előadás megbeszélése.

Székel-majális. Nyolcvannál több társadalmi előkelőség, — a Tiszán-tul uri köreinek s a menekült ma-gyarságnak legjobbjai vállalták el a **Székel-majális** védnökségét, amelyet a nyomorgó erdélyi és felvidéki fő-iskolai hallgatók felszólítására rendez május 28-án a debreceni SzEFHE. A nagyerdei Vigadóban az egyesület 16 tagú zenekara s a vendéglő kitűnő cigánybandája szol-gáltatják a reggelig tartó mulatsá-gon a táncot a zenét s így minden előjel szerint a szezon legszebb majálisának ígérkezik a szerdai est. Jegyek meghívó előmutatása mellett a SzEFHE titkári hivatalában (Pé-terfia utca 25. földsz.) válthatók. Családjegy 50,000, személyjegy 15,000, bajtársi jegy 5000 korona.

A „Csaba” Bajtársi Egyesület „Be-lyar” törzse május 24-én este fél 9 órai kezdettel tartja díszátörzsezését az „Arany Bika” kistermében.

Debrecenben meghosszabbították a Jegybankrészvényjegyzés határidejét

A debreceni gazdák még mindig jegyezhetnek a Magyar Nemzeti Bank részvényeiből

(A Hajdúföld saját tudósítójától.) A napokban jelentették, hogy a hajdumegyei gazdák küldöttsége megkérte dr. Hadházy Zsigmond főispánt, hogy eszközölje ki a kor-mánynál, hogy mindazok, akik a Magyar Nemzeti Jegybank részvény-jegyzési idejében a jegyzéssel el-késtek, vagy arany, ezüst, illetve nemes valutával nem rendelkeztek

utólagosan vásárolhassanak a Jegybank részvényeiből.

A főispán — mint ismeretes — a közbenjárást megígérte.

A Hajdúföld munkatársa érdeklődött a főispánnál intervenciója eredményéről, s tőle nyerte azt az információt, hogy a kormány inter-ventióját honorálta s megengedte, hogy a bankok által jegyzett rész-

vények egy részét meganosoknak re-serválják.

Ezért fogva mindazok, akik bármi okból részvényt eddig nem jegyez-hettek, tehát a hajdúvármegyei és debreceni gazdák, iparosok és ke-reskedők

részvényhez juthatnak és pedig az eredeti vételárban.

A vétel a debreceni, sőt vidéki bankok utján, — a pénzügyi köz-pontnál eszközölhető.

Közölte a főispán azt is, hogy az Angol-Magyar Bank debreceni fiókja a részvények vásárlását már is meg-kezdte, s

a jelentkezőknek papirkoronaért is

azonnal rendelkezésükre bocsátja a kívánt részvény mennyiségét.

A perui és chilei partok mentén

A félsivatagos partok - Chile gyöngye: Valparaiso Utban a „paradicsom völgye” felé

Antofagastától Taltalig (indianus nyelven: homok-homok) kellmatlen hideg s viharos tengerünk volt. Estefelé indult el hajónk s másnap kora reggel Taltal alatt horgonyoz-tunk. Taltalnál kezdődnek a félsiva-tagos partok. Ha erősebben szem-ügyre vesszük a vidéket, itt is, ott is kaktuszokat pillanthatni meg. Egyelőre még csak gyéren nőnek a félsivatagosok e kevés igényű nő-vényei, de lejjebb dél felé Coquinbe államban már néhol áthatolhatatlan ligeteket alkotnak s a sivatagos vi-déket zöld szőnyeggel borítják. A Taltalnál torkoló Quebrada már pe-riodikus folyam. Minden évben szál-lít vizet egészen a tengerig, persze csak nyáron, amikor a hegyekben olvad a hó s időnként nyári zivata-rok törnek ki. Télen át száraz a meder.

Taltalt elhagyva hajónk egyfoly-tában haladt Valparaisoig (olv. Val-paraiszo), azaz szó szerint a paradicsom völgyéig. A legrövidebb uton haladva igen sokszor úgy eltávo-lunk a partoktól, hogy azoknak csak kékes körvonalai látszanak. Közelebből csak az alacsony Chua-ral, Choros és Pajaros (olv. Csa-nyaral, Csoros és Paharosz) szigeteket látjuk. Ugy látszik, e szigetek alapanyaga a mész, valé-szintűn tengeri állatok mészvázai-ból épültek fel. A Tortoral Bay környékén élénkebb zöldben ra-gyognak a hegyek. Ott már kak-tuszerdők terjeszkednek. Többnapos után reggel a déli horizonton feltü-nik a Pia Angeles dombja. Quin-tero magasságában már messzelelő-

val jól ki lehet venni Valparaiso házait is.

Chile gyöngye

A nyílt tengerről ez az öböl, mely Chile legfontosabb kikötőjét s második legnagyobb városát rejti magába, igen kedves látványt nyújt s a panoráma, minél inkább közele-dünk, annál szebb és élénkebb lesz. A félkör alakú öblöt szabályos dom-bok koszorúzzák s e dombok olda-lán épült Valparaiso, Chile gyöngye és sokak szerint a föld egyik leg-szebb városa. Ma körülbelül 200,000 ember lakja, de ha Viaa del Mar elővárosát, a legelőkelőbb villanegyedét is Valparaisohoz számítjuk, úgy a negyedmilliót is megüti lako-sainak száma.

Valparaiso főleg kereskedő város. A salétrom és az északi tartomá-nyok érce, valamint Dél-Chile fáján kívüli minden nyersanyag s minden készáru a valparaisoi kereskedő há-zak utján az itteni raktárokon at rakódik ki és be. Hajóforgalma igen nagy. Van nap, amikor 20—25 idegen hajó is felkeresi kikötőjét.

Hajó roncsok Valparaiso kikötőjében

Sajnos a kikötő az itt néha bor-zalmas erejű tornádó-szerű Norder-szelek ellen nem nyújt védelmet, mert észak felé teljesen nyílt. Ha Norder közeledik a hajók mind ki-futnak a nyílt tengerre. A partok sziklái tele vannak több ezer tonnás vitörölások s gőzösök roncsaival.

Ezek a hajók vagy géphiba kö-vetkeztében, vagy pedig, mert meg-biztak horgonyaikban s nem futottak ki idején a nyílt tengerre, mentek tönkre. A vihar feltartóztatlanul sodorta őket a sziklás partokhoz s ott izzé-porrá zúzott romjaik ma Valparaiso szomorú, de érdekes látványai közé tartoznak.

Matolay Tibor.

A hadsereg mezei futóbajnoksága

Debreceni honvéd lett az egyéni győztes

A Hajdúföld miskolci tudósítója jelenti: Vasárnap délelőtt dőlt el a miskolci sajtóparti sporttelepen Ma-gyarország 1924 évi hadsereg me-mezei futóbajnoksága.

A bajnoki versenyen az ország hét vegyesdandárának válogatott csapatai indultak összesen 47 futó-val. A versenyt a védő szombathelyi vd. csapata nyerte meg, míg egyé-nileg

Gyulay Gábor, a keleti kerület (Debreceni Mova) legjobb hosz-szatávfutója győzedelmeskedett.

Részletes eredmények:

Hadsereg mezei futóbajnokság. Bajnok: Gyulay Gábor (Debrecen) 18 p. — mp. 2. Szabó József (Buda-pest) 18 p. 06 mp. 3. Bán József (Pécs). 4. Markó András (Szombathely). 5. Tóth József (Szombathely). 6. Musicz István (Székesfehérvár). 7. Spicz Müller György (Debrecen). 8. Barna János (Szombathely). 9. Sairmay János (Miskolc). 10. Obszt Mihály (Budapest) 47 induló. Tishti verseny-ben: 1. Gaglenovics Viktor hadnagy (Bpest), 2. Prohászka Imre had-nagy (Pécs), 3. Vágó József hadnagy (Debrecen).

A csapatbajnokságot a szombat helyi vegyesdandár nyerte meg 101 ponttal. Második helyre 105 ponttal a debreceni vegyesdandár került.

Apróhirdetések ingyen a Hajdúföld előfizetőinek

Elsőrendű bevásárlási forrás: **Fűszer, Bor és Csemege**
 árukban nagyban és kicsinyben
Kontsek Géza Kossuth-u. 15

NÉMETH LAJOS és IRSAY JÓZSEF
 ÉTTERMEI, CSAPÓ-UTCA 14. ☒ TELEFON 500

Frissen csapolt Részvényesörök.
 Elsőrendű fajtorok.
 Kitűnő magyar konyha.
BERKI LAJOS zenekara hangversenyez!

Az összes raktáron levő fűszer- és csemegeárak árait lényegesen leszállította
 a
„HANGYA”
 Főüzlet: RÓZSA-UTCA.
 Fióközletek a város minden részében.
 Saját érdeke mindenkinek a „HANGYA” üzleteiben vásárolni!

HIREK

1924 május 21. (Szerda)

Prof.: Konstantin. Kath.: Andrea.

1849 A magyar sereg Görgei Arthur vezérlete alatt elfoglalja Budavárát. A védő Hentzi tábornok elesik

1871 A párisi kommunisták megkezdik gyújtogatásukat. Ot nap alatt leégetik és összerombolják a Tuileriák palotáját, a város házáit, igazságügyi palotát s tömredék muzeumot és középületet.

Időjárás. Hazánkban az idő ismét melegebb lett. A hőmérsékleti maximumok jórészt meghaladják a 25 fok Celsiusot. Az ég általában derült.

Időjárás: Egyelőre lényeges változás nem várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 9-11-ig, d. u. 3-7-ig.

Csokonai színház este 8 órakor A vasgyáros. Szinmű.

Vigszínház: Bűnös város. Apolló: Asszony és a törvény.

Építőmesterek, ács- és kőművesmesterek, kőfaragómesterek értekezlete 6 órakor az Ipartestületben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, isteni gondviselés II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

A csillagok legendája

Régi legenda mondja így... Mindig, amikor két ember egymásra gondol szerelemmel, Fényes augusztus éjeken, Csillag fut le a mély égen.

Régi legenda mondja így:

De, hogyha mindig leesik, Lehull egy csillag csodája, Valahányszor gondolkodok rája, Szípkors nyári ég alatt, Ragyogó égi körpíton, Egyetlen csillag sem marad.

MARSCHALKÓ LAJOS.

Rekvium Wolofka püspökért.

A debreceni katolikus hívek áldott emlékeztető volt elképázatoráért, Wolofka Nándor c. püspök, kanonok, prépost-piebanos lelküdvéért május 23-án, pénteken, elhalálózása évfordulóján, ünnepélyes gyászistentisztelet lesz a katolikus templomban. A rekviumet a debreceni papság segédletével Lindenberger János pápai prelátus, kanonok, prépost-piebanos, a váradí egyházmegye apostoli kormányzójának helynöke tartja főpapi díszben reggel 9 órakor.

Kinevezés. Dr. Hadházy Zsigmond főispán dr. Keszenyi István budapesti ügyvédet Hajdúvármegye tb. arvaszéki ülnökévé nevezte ki.

A Stefánia szövetség közgyűlése. A debreceni Stefánia-szövetség május 30-án, pénteken délután 4 órakor a kollégium ügyészi hivatalban közgyűlést tart. Tárgysorozat: Évi jelentés, alapszabálymódosítás, tisztii állások betöltése.

Tagfelvétel a Csokonai Körben. A legutóbbi választmányi ülés a következőket vette fel a Csokonai Kör tagjainak: Bohuss Károly postafőnök, Fűrédy Richárd szobrászművész, Czékány Béla fuv. váll. könyvvizsgáló, dr. Szabó István újságíró, Materny Mihály máv. hivatalnok, Kardos István zenetanár (Budapest). Évi tagdíj 12000 K. Tagjelentkezést elfogad az elnökség, a titkárok vagy a pénztáros.

Bűnös város ma és holnap a Vigszínházban. Jön: Messalina, Fridericus Rex.

Az „Olimpiai nap” rendező bizottsága tudatja az iskolák igazgatósaival, hogy május 22-én, csütörtök délelőtt 11-1-ig fogják a megbízottak a gyűjtőveket és a begyűlt összeget átvenni.

Dr. Szász Zander- és vizgyógyintézetben vizkurák, Zander-, tszap-, szénsav- és villanykezelések. Nőknek: d. u. 1/3-5-ig. Férfiaknak: 1/6-tól. Állandó orvosi felügyelet.

A debreceni Orvosegyesület május 22-én délután 6 órakor tartja XIII. tudományos ülését a szülészeti klinika tantermében. Tárgysorozat: Bemutató: Gruber Ernő, tüdőgyógyász és tüdőtuberkolózis együttes előfordulása. Dóczy G. deon: 1. Akantosis nigricans. 2. Psorissis. Molnár Elek: Pleuritis mediastinalis. Előadás: Pethő János: Lumbalpunkció alkalmazása a gyermekpraxisban.

Bűnös város ma a Vigszínházban. Jön: Messalina, Fridericus Rex.

Életuntak. Mikszics Sándorné Berceényi-utca 38. szám alatt lakó munkásnő öngyilkossági szándékából felakasztotta magát a szobájában levő függőlámpára. Mire kislia észrevette az öngyilkosságot s a házbeliek levágták — már kiszenvedett. Tetét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el. — Tati Julianna cselédány Honvéd utca 15. számú ház előtt öngyilkossági szándékából marólugot ivott. A járőrelők értesítették a mentőket, akik beszállították a cselédányt az egyetemi klinikai telepre. Állapota életveszélyes, eddig még kihaladni sem lehetett. Tette nek oka szerelmi bánat.

A Nyírvizszabályozó Társulat közgyűlése. A Nyírvizszabályozó Társulat Magoss György polgármester elnöke alatt kedden délelőtt ülést tartott a város házában. Ez alkalommal kitént, hogy a költségek túlhaladják a megállapított előirányzatot. Ezért elhatározták, hogy pótkivetéseket fognak eszközölni s a kivetés összegét holdankénti egy aranykoronában állapították meg.

Nykosz közlemény. Május 22-én csütörtökön délután 6 órakor a Bika hávéház kupolacsarnokában bajtársias összejövetelt tart a Nykosz. Az alapító, pártoló, rendes, rendkívüli és pártfogolt nő és férfi tagok saját érdekében jelenjenek meg.

Az énekvizsga a Dóczy polgári leányiskolában 25-én délután 5 órai kezdettel a következő műsorral lesz megtartva: 1. Erkel: Ima, éneki a IV. a. osztály. 2. Kuruc dal: Bezerédy nótája, I. a. osztály. 3. Chopin: Leánya óhaja, éneki Kerégyártó M. II. b. oszt. növ. 4. Ocskai Lászlóról, éneki a I. osztály. 5. Kicsi fülemile, éneki B. Tóth Erzi II. b. Vermes Kata III. a. Módi Boriska II. a., Som Zsuzsa II. b. osztályu növendékek. 6. Szatirikus dal, I. c. osztály. 7. Zongorasám, játszik Ódor Erzi IV. b. osztályu növ. 8. Tompa: Repüléim lelkem, III. a. osztály. 9. Lebenwohl, éneki Varza Ilona IV. a. osztályu növ. 10. Lányi: Bujdosik a csillag, II. b. osztály. 11. Finn népdal, éneki Kovács Ilona IV. b., Berényi Gabi IV. b., Kovács Vilma IV. b. osztályu növendékek. 12. Ereszkedik le a felhő, éneki a II. c. osztály. 13. Mácsai: Kárpáti hegyekben, éneki László Ilona IV. b., Kósa Ilona III. b. Jámber Erzi IV. b. osztályu növendékek. 14. Foborzó, éneki a III. a. osztály. 15. Magyar tánc lejtik Virh Irén, Süvöltés Kata, Csabai Margit, Vértessy Margit, Langer Cornelia IV. osztályu, Benkő Mária, Komoróczy Erzsike, Szarka Erzi III. osztályu növendékek. 16. Petőfi: Hull a levél a virágról III. b. oszt. 17. Schubert: Vízárada, éneki Batta Ilona IV. b. oszt. növ. 18. Francia népdal, éneki a IV. b. osztály. 19. Balázs dalok, éneki Ozga Irén IV. b. oszt. növendék. 20. Himnusz. A szépen összeállított műsor már előjele a sikernek. Jegyek az intézet portánál kaphatók pénteken és szombaton.

Bűnös város ma és holnap a Vigszínházban. Jön: Messalina, Fridericus Rex.

Műsor:

Szerdán: A vasgyáros. Szinmű, B) bérlet Csütörtökön: A hermelines nő. Operette C) bérlet. Pénteken: Három a kis leány. Operette Uj betanulással D) bérlet. Szombaton: Három a kis lány. Operette Bérletszűnet. Vasárnap délután: A hermelines nő. — Operette. Vasárnap este: A három grácia, 30-adszor. Operette. Bérletszűnet. Hétfőn: Három a kis lány. Operette. A) bérlet.

Színházak és mozgószínházak közleményei Csokonai-színház Halassy Mariska játsza Claire szerepét az örökség „Vasgyáros” szinműben ma,

szerdán este. A címszerepet Vértessy, Athenaist Császár Rózi, az újonnan szerződötlettel szende játsza. Lukács Julia, Csapo Mária, Szabó Gizzi, László, Rolkó, Markovics egészítik ki a pompás együttest.

Spontan nagy sikert ért el felújítása alkalmából „A hermelines nő” Gilbert clasicusnak nevezhető zenéjü operetteje, mely csütörtökön C) bérletben lesz megismételve.

„Három a kislány” a régen pihentetett Schubert zenéjü operette pénteken kerül felújításra.

Vigszínház-mozgó „Bűnös város” Hall Caire világhírű regénye. 2 részben, 12 felvonásban. I. Rész: Az új Messias. II. Rész: A halálra ítélt város Mindkét rész egyszerre. A legjobb amerikai színészekkel.

Jön! Messalina. A jövő héten: Fridericus Rex.

„Asszony és a törvény” a legszebb Paramount-film, Betty Compson főszereplésével. Jegyelővétel.

Jön! Mai lányok, amerikai erkölcsrajz. Wallere Reidtal a főszerepben.

Meteor-mozgó Csütörtökön „Halálvitorlása” Binbulával Gyermekek is megnézhetik. Előadások 7 és 9 órakor. Vasárnap „Szattalléros leány”

Felmentették a nyiregyházakat.

A keleti labdarugókerület felebbézési tanácsa kedden több beárkezett felebbezéssel foglalkozott. Mint ismeretes, a fegyelmi bizottság a NyTVE két játékosát, Guttmant és Reichmant, akik beállításuk ellenére nem vettek részt a keleti válogatott csapatban a fővárosi II. osztály ellen — megdorgálta. Nagy András intézőt, aki nem engedte meg nekik a válogatottban való szereplést, 12 hónapra tiltotta el a kerülettel szemben való mindennemű tisztség viselésétől, míg a NyTVE-t 150 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. A felebbezési tanács a fegyelmi bizottság ítéletét megváltoztatva, úgy a NyTVE-t, mint Nagy Andrást, Guttmant, Reichmant felmentette azzal az indoklással, hogy husvétkor egy egyesület sem kötelezhető válogatott, vagy bajnoki mérkőzésen való részvételre.

Az MTK Debrecenben. Az MTK kombinált csapatát vasárnap a Diószegi-uton a DVSC-vel játszik barátságos mérkőzést. Előzőleg a DKASE a Kisvárdai SE el játsza le bajnoki mérkőzését. A DEAC Nyiregyházban a NyKISE-vel fog találkozni a bajnoki pontokért.

A DEAC csütörtökön nagy ténlegert tart. Egy DEAC játékos sérülése. Lipcsey József, a DEAC jótéteményes csatározója a DEAC-NyTVE mérkőzésen oly súlyosan sérült meg a lábán, hogy 3-4 hélig nem játszhat, ami az egyetemi csapatra kétségkívül nagy veszteség.

Nem egységes a tőzsde irányzata

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az irányzat a mai tőzsdén nem alakult egységesen. Eleinte meglehetősen élénk volt és az árfolyamok tartottak maradtak. A tőzsdei közepetán elcsendesedett a forgalom. — Ennek következtében az irányzat gyengébb volt. Zárlat felé újból kisebb javulás állott be, úgy, hogy végeredményben a tőzsde megtartotta a tegnapi irányját, sőt egyes jobban favorizált értékekben a tegnapi felett van.

Záratok a hangulat barátságos, forgalom élénk. Irányzat jól tartott. A koszipénz piac 2 százalékkal volt pénz kapható. A hivatalos koszipénz árfolyamát háromnegyed 1 egyenlő százelegig állapították meg.

Magyar korona 0.0067 1/2

Zürichi zárlat: Páris 3050, London 2462, Newyork 563, Brüsszel 26, Milánó 25, Hollandia 211, Berlin 132, Bécs 79, Szófia 407, Prága 1655, Budapest 67 1/2, Bukarest 275, Belgrád 700, Varsó 109.

Devizaközp. hiv. árt. Dollár 87750—90050, angol font 38400—394000, hollandi forint 32900—33800, francia frank 4750—4900, svájci frank 15600—16000, cseh korona 2595—2665, lei 420—440, lira 3900—4000, dinár 1090—1120, német márká —, osztrák korona 124,00—127,20 fillér, Napoleon arany 312000 pénz.

A takarékkorona árfolyama 100 takarékkorona egyenlő 130 papirkoronával. Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén az irányzat ismét szilárd volt. A buza 5000 koronával drágult, de leginkább a tiszavidéki áru változott.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 345—350, egyéb 842—347, 79 kilós tiszavidéki 360—63, egyéb 355—360, rozs 320—325, zab 335—345, takarm. árpa 300—310, sör-árpa 325—48, tengeri 270—75, korpa 240—47.

Nemesfém jelentés: Irányzat szilárd a forgalom élénk. 1 koronás 6900—7200, 10 koronás arany 192.500—199.000, 20 koronás 385.000—98.000.

Ferencvárosi sertiésvásár: Nyitvászari maradvány 279, érkezett 274, eladott 116. Árak: könnyű 22.500—25.000, nehéz 24.800—25.800. Zártváson egyáltalán nincs üzlet.

REGÉNY Tavaszvárók

Írta: IGMÁNDY GÉZA. (Folytatás.)

Nagynehezen Gergő is felkerült a bakra s az őrmester ráparancsolt, hogy menjen be Tamásiba a parancsnoksághoz és jöjjön vissza — gyalog. — Ez a legszebb, ezt vágjátok le! — utasította a katonáit, akik egy gyönyörű négy éves tehenet vonszoltak.

Talán jobb volna ez a bizottkör — kockáztatta meg Füstös Gábor. — Azért a tehenért nagy kár volna.

Durván elhallgattatták. Így ment a gazdálkodás mindennel. — Azután tiszték is érkeztek. Szó nélkül elszállásolták magukat. Éltél s bort követeltek.

Nőzd csak! Azon a puderes képű Ákos zubbonya van. Persze, az lakik a szobájában, — kesereg Iklódyé.

Ne törődjél vele. Vigyék, amit akarnak. Eddig nem szóltam egy szót se ellene. Főlöskéges. Majd vége lesz ennek is.

Az istállók lassan kiürültek. A jószágokat elvitték. A takarmányt felletették.

A dinom-danom sohasem szűnt meg. Tiszték és legénység félig berugva énekeltek s erőszakoskodtak állandóan.

És Iklódy Gáspárnak nem volt egyetlen megjegyzése sem. Nézett, de nem látott semmit.

Mi van Ákossal? Elfogták-e, vagy atment a vörösökhöz? Éle

VANGOR ANTAL ÉPÜLET- ÉS BUTOR-ASZTALOS DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 9

szegény jó fiam? — ez a gondolat marcangolta a szerető anya szívet. Végre megérkezett Ákos levele Brassóból.

És Iklódy Gáspár felkészülődött a nagy utra. Meglátogatja a fiát, hogy a feleségét megnyugtassa.

— Szerzettél már utazási engedélyt? — kérdezte a felesége.

— Nem kell. Személyazonossági igazolvány is elegendő.

Két napi hányattatás után megérkezett Brassóba. De a fehér kaszárnyába nem tudott bemenni. A nagy kapuval szemben százával tolongott a közönség.

Ákos a gyengélkedő ablakából nézte a nyüzsgő embertömeget. A megfélemlítő távozás ellenére is felismerte az édesapját, aki mozdulatlanul állt a sor szélén.

— Főtörzsorvos ur! Tessék csak nézni: ott van az édesapám! Be kellene hívni.

Hosszurév főtörzsorvos azonnal kiment, hogy elintézzze a dolgot. Az ör kieresztette, (az orvosokat gyakran hívták a városba.)

— Szervusz Gáspár! — és a két jóbarát megölelte egymást.

— Ákos vett észre. Gyere, már türelmetlenül vár. Itt az őrségen megkérd a tisztet és fog erőszenteni.

Az utolsó szónál megállt Iklódy Gáspár és a zsebből kivett egy kis csemagot.

— No gyere, ne várokoztassuk Ákost!

— Itt van ez a pénz. Add át neki és mondd meg, hogy egészségesek vagyunk. Isten áldjon!

— Mi az, hát nem akarsz bejönni? Ekkora utat megtettél és közvetlen a cél előtt fordulsz vissza? Ezt igazán nem értem.

— Barátom! Idáig úgy jöttem, hogy semmit sem kellett kérnem. Az oláhoktól ezután sem fogok kuncyarálni. Szervusz!

A pénzt a bámuló főtörzsorvos kezébe nyomta és szilárd léptekkel visszaindult...

— G. ermekkori pajtásom, de úgy látom, nem ismertem még eléggé. Itt a pénz öcsém, az apáddal majd csak otthon beszélhetsz.

(Folyt. köv.)

A székelyhídi járás főszolgabírájától.

1185—1924.

Pályázati hirdetmény

Csonka Biharvármegye székelyhídi járásához tartozó Bagamér községben megüresedett s. m. kir. Belügyminiszter ur 19549—1924. számú rendeletével betölteni engedélyezett adóügyi jegyzői állásra pályázatot hirdetnek.

Az állás javadalma a 131.000—1923. B. M. sz. körröndeletben megállapított fizetés, lakaspénz, valamint a hatáskörébe tartozó magánmunkálatok után szedhető díjak.

Felhívom azokat, akik az állást elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket, eddigi alkalmaztatásukat s az ugynevezett tanács-közletársaság alatti magatartásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi június hó 5 ig hivatalomhoz adják be.

A később érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választás idejét később fogom kitűzni.

Nagyléta, 1924 május hó 16.

Főszolgabíró hiv. távol.

Dr. Végh,
szolgabíró.

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

| | | | | |
|------------------|----------------------|-------------------|-------------------|-------------------------|
| Bankok: | Transzdan. 56 | Gép és vasut. 39 | Győri ór 20 | Polg. Sör 525 |
| Angol 54 | Bányák és téglagy 36 | Magyar acél 26 | Hangyaipar 27 | Krausz 50 |
| Bosny. agrár 62 | Bauxittrósz 360 | Belga fém 150 | Kábel 4 | Pannónia s 17 |
| Földhitei 312 | Beosini 1050 | Mérleg 27 | Királyautó 4 | Pemesi sz. 200 |
| Szász 222 | Borsodi 135 | Motorgyár 36 | Óstermelő 280 | Szálloda, gy. fürdő 135 |
| Hermes 51 | Lőrinozi 70 | Olom 28 | Gummi 1 | Hungária 1 |
| Agrár 1 | Csep-téglá 26 | Chandvir. 150 | Német m. 330 | Royal 255 |
| HSzlavon. 68 | Cement 95 | Vegyipar 29 | Vasut forg. 25 | Egysz 88 |
| Lloyd Bank 12 | Szászvári 400 | Vagonygyár 87 | Interrexim 25 | Ligetszanas 25 |
| Magyar hitel 620 | Kohó 560 | Palágyi 1 | Star 29 | Schwartzler 70 |
| Ingatlan 250 | István 46 | Rex 7.5 | Telefon 156 | Lukács 10.5 |
| Cseh 27 | Drasche 235 | Röma 145 | Turul cipő 5 | Faipar 4 |
| Forgalmi 45 | Magnesit 1950 | Roessemann 75 | Unio színház 45.5 | Mercuria 4 |
| Jelz. 128 | M. aszfalt 70 | Rotmüller 13 | Szolnoki 6.5 | Cserző 30 |
| Ker. hitel 32 | Á. Kősz. 3625 | Schlich 75 | Zagyvapálfal 26 | Dharaszi 4.6 |
| Lezárt hitel 85 | Kerámiai 1 | Schuller 50 | Turul Tem. 1 | Egy. fa 1 |
| Német 32 | Móri szén 1 | Pendlorf 90 | Cukorgyárak | Füniégyár 15.5 |
| Ólasz 20.75 | Nagybát. 152 | Vulkán 95 | Décukor 525 | Guttmann 470 |
| Közp. Jelz. 10.5 | Salgó 692 | Wörner 28.75 | Horvát 1 | Hazai 150 |
| Városi 9 | Sajókondói 10 | Textilipar | Cukoripar 2950 | Honifa 7 |
| Merkur 15.25 | Ujlaki 210 | Gyapjamosó 54 | Mézőgazd. 438 | Körösb 46 |
| Nemz. bank 33 | Unio 34 | Szövőköztő 31 | Mézőhegy. 247 | Kronberger 16 |
| Oszt. Hitel 242 | Urikányi 1050 | Goldberger 193 | Stummer 2850 | Lignun T. 85 |
| Keresk. 1300 | Nyomdák | Győri textil 27.5 | Élelmiszer | Hitefa 26 |
| Hungária 45 | Athenaeum 154 | Juta 180 | Cinner 11 | Magy.-Am. 13 |
| Wiener B 170 | Fővárosi 8 | Karton 76 | Fünié 1 | Erdő 5.5 |
| Amerikai b. 8.5 | Franklin 99 | Kender 271 | Fruktus 12 | M. Loyd 1 |
| Atlantice 38 | Globus 40 | Pamut 271 | Halkeresk. 26.5 | Malomsoky 11 |
| Takarékpénztárak | Kunossi 11 | Szegedi 440 | Szalai 48 | Nemzeti 520 |
| Selvárosi 27.5 | Pallasz 175 | Unio textil 8.5 | Oceán 32 | Lichtig 6 |
| Lipótvárosi 10 | Révai 70 | Vegyipar | Püspöki 27 | Ócsa u. 565 |
| Egyes.fővár.172 | Rigler 75 | Chimoin 32 | Tokaji 45 | Rézányai 1 |
| Magy. Ált. 168 | Stefaneum 6.5 | Dania 125 | Villányi 52 | Szalavonis 104 |
| Moktár 194 | Ujságüzem 11 | Diana 8 | Gáz és villamos. | Tnék 1 |
| Pesti hazai 4130 | Vas és gépgyárak | Spodiana 200 | Alt. Gázizzó 14 | Nasici 2400 |
| Kőbányai 150 | Bródi vagon 137 | Flóra 100 | Alt. Légsz. 62. | Viktoria 6 |
| Biztosítók | Koburg 1 | Hung. mtr. 143 | Izzo 620 | Zabolai 130 |
| L. Magy. 10750 | Corvin gép 1 | Keleti 32 | Just izzó 6.5 | Zentai 160 |
| Foncière 270 | Csáky 19.5 | Klein és Fia 7.5 | Auer 395 | Erdőbirt. 30 |
| M-francia 550 | Gépgyár 175 | Klotild 9.0 | Pöbbus 37 | Közlekedési vall. 1 |
| Jég 250 | Fábián 65 | Szikra 57 | Vasm. vill. 60 | Adria 1750 |
| Pannónia 3000 | Fegyver 1130 | Iörök 28 | Lámpa 202 | Atlantice 1 |
| Nemzeti b. 3000 | Fémkeresk. 26 | Wander 27.5 | Olajművek | Közüti 37 |
| Malmok | Flankl 145 | Szénkéneg 1 | Marosi petr.115 | Városi 41 |
| Back 69 | Ganz-D. 3500 | Labor 19 | Olajipar 83 | Bur 26 |
| B.-miskolci 129 | Ganz vill. 1800 | Különfélek | Sör és szeszipar | Óbali vasut 78 |
| Concordia 40 | Kistarcsai 50 | Bárdi 12.5 | Baróti 4 | Mefter 290 |
| Békéscsabai 63 | Györfly 90 | Boni 795 | Részv.-sör 215 | Levante 228 |
| Első Bpest 136 | Hoffher 165 | Brassó 333 | Temesi sör 205 | Miskolci 35 |
| Törökszntm. 31 | Kaszab 37 | Corvin film 17.5 | Fővárosi sör 34 | Nova 158 |
| Gizella 54 | Kissling 16.75 | Dorogi 25 | Gschwindt 192 | Altamvasut 670 |
| Hungária 95 | Kühne 52 | Dunántuli 52 | Győri szesz 1 | Tröst 99 |
| Királymalom 275 | Láng 148 | Papiripar 35 | Keglevich 17 | |
| Viktória 235 | Lipták 125 | Felten 1 | Királysör 85 | |

Olcsó!
Olcsó!
Olcsó!
Olcsó!
Olcsó!
Olcsó!
Olcsó!
!!!

APOLLO

Divatház

Miklós-u. sarok.

Debrecen legjobb bevásárlási helye!

Nyári újdonságai megérkeztek külföldről!

Mélyen leszállított árusításunk megkezdődött!

Maradékok

félárban kiárusítatnak !!

| | |
|---|---------------------|
| 150 cm széles férfigyapjú ruhaszövet | 130,000 K |
| 150 cm széles angol schewiot | 160,000 K |
| 140 cm széles camgarn gyapjuszövet | 200,000 K |
| 140 cm széles raglán szövet | 200,000 K |
| Divat színekben gyapjú gabardin costumre | 105,000 K |
| Divat csikos és sottis gyapjú alj szövetek | 105,000 K |
| Divat csikos női ruhaszövetek | 55,000 K |
| Női ruhaszövet többféle színben | 35,000 K |
| Trikó selyem minden színben | 90,000—150,000 K-ig |
| Selymek dus választékban Csikos costum és férfi ruhavázon | 30,000 K |
| Divat eponse | 115,000 K |
| Cerna grenadin divat mintákban | 40,000 K |
| Feltűnő szép liberti batistok | 45,000 K |
| „Goldberger” karton | 21,500 K |
| Kitűnő ágynemű és fehérnemű vásznak | 23,500 K-tól |
| Mosó voal | 26,000—80,000 K-ig |
| Cérna zephir (Hermann Polák gyártmány) | 29,000 K |
| Női ing | 45,000 K-tól |
| Férfi ing | 85,000 " |
| Női kötött blouz | 85,000 " |
| Divat csikos női kötött mellény és kabát | 100,000 " |
| Női muslin harisya minden színben | 85,000 " |

Fürdő ruhákban, Fürdő sapkákban óriási nagy választék!
Női és férfi fehérneműk, paplanok allandóan *dus választékban*, valamint *rendelés* is méret szerint készíttünk.

Fenti áraink hitelességéről vételkényszer nélkül kérjük személyesen meggyőződni!

Tisztviselők árendeményben részesülnek!



DREHER BAKKSÖR NAGYSZERŰ

Kapható az **Arany Bika** és **Angol Királynő** szállókban és minden jobb helyen.

Ingyen villamos utazás a Margit-fürdő vendégei számára.

A villamos kalauzoknál 10,000 koronaért gőz- vagy kádfürdő jegyek válthatók, amelyek a villamoson való oda- és vissza-utazásra is jogosítanak. Az elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzemben, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítendő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel pótoltatott.

GALGÓCZY TANTÉZET
BUDAPEST, MÁRIA TEREZIA-TÉR 3. SZÁM.
Teljes anyagi garanciával készít elő magánvizsgákra és érettségire. Tanulmányi vezető: Todorffy Zoltán dr. főreáliskolai tanár, egyetemi magántanár. — Telefon: József 95-35. szám.

Boczonádi méhészeti cikkek
kizárólagos eladása
BAKOS vasüzletében
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

„Göricke” és „Puch” új és használt kerékpárok! Világhírű Delca, Neckar, Odenwaldi kerékpár gummik óriási választékban. BELSŐ GUMMI 30—50,000 koronáig. **Football labdák!** Eladás nagyban is. **Rosemberg és Hammer, Debrecen**

Ramminger hölgyfodrász
speciál hajfestő és parókakészítő VARGA-UTCA 1. (Iparbank).
Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 1000 kor., minden további szó 100 K. Vasár- és ünneppalok 10 szög 1500 K., minden további szó 150 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

Lakás

Három szobás lakás butorral átadó. Cim a kiadóban. 5197

Egy különbejárati butorozott szoba azonnalra kiadó, Hajnal-utca 27. 4338

Egészséges I szoba konyháért magas lelépést fizet. Cim a kiadóban. 5196

Keresek egy udvarra nyíló szobát, esetleg szoba, konyhás lakást magános nő részére. Értekezhetni Eötvös-u. 43., vagy a Kossuth-u. sarkon levő ujság-bódében. 4463

Egy szoba, konyha butorral átadó. Cim a kiadóban. 5193

Kiadó butorozott egy szoba konyha Csillag-utca 33. sz. Értekezhetni Szabó István tenitónál, Leány-utcai iskola. 5192

Kisebb butorozott szoba ágynemű nélkül intelligens fatalember részére kiadó, Miklós-utca 21 szám. 5191

2 szobás lakásért magas lelépést fizet. Cim a kiadóban. 5195

Egy, esetleg két jobb nőnek lakást adok, lehet varrónő is, ki egész nap idehaza dolgozik. Wágner-né, Árpádtér 31 szám. 4450

Egy szoba, konyhás lakásom elcserelem hasonlóval, disznótartás megengedve, Virág-utca 18. 4415

Butorozott szoba kiadó idősebb szolid életű uriember részére június elsejére, Vörösmarti-u. 16. ajtó 3. 4417

Elcserelem nagy udvari ház-mesteri lakást ugyanolyanért, esetleg egy szoba, konyháért, Teleki-utca 3 szám. 4419

Kiadó kisebb butorozott szoba urinő részére, Miklós-utca 26 sz. 4421

Utcai butorozott szoba intelligens házaspárnak, esetleg magánosnak kiadó, Darabos-utca 16. 4492

Egy utcai butorozott szoba magános nő, vagy férfi részére azonnal kiadó, Cserépes-utca 24 szám. 4424

Egymilliót fizetnek annak, aki két szoba-konyhás lakást átad Cim: KANSZ-Otthon, Pályaudvar. 5179

Butorozott

szobát konyhahasználattal keres intelligens fiatal házaspár. Fejtellen tiszta lakásra és kellemes környezetre reflektál. Cimet „Buza valutában fizetek” beríték alatt a kiadóba kérünk 5174

3 máza búzát adok annak, ki egy szobához juttat. Cim a kiadóban. 5167

Butorozott szoba különbejárattal kiadó június 1-re Hajnal-u. 7. 5173

Utcai kis üzlethelyiséget keresek Piac, Dégenfeld-tér, Csapó-utca elején. Ajánlatot kérem a kiadóba. 5186

Raktárhelyiségek Piac-utca kiadók. Értekezhetni Bészler és David vasútiútjében. 5183

Ajánlat

Munkás néhány napi munkát kaphat: Timár-utca 11. 5194

Minden asztalos szakmába vágó munkát vállalkoz, kész ablakok minden méretben kapható. Bethlen-utca 76 sz. 4451

Egy gyermek mellé ajánlkozom. Piac-utca 9. Balla Jenosné. 4452

Valódi panama- és szalma-kalapokat tisztítani elvállalok. Beliczay kalapos, Piac-u. 34. hátul az udvarban. 4453

Üvegezést és képkeretezést jutányosan készit Hampel Jenő épületíveges és képkeretező, Rákóczi-u. 4. 5037

Fiatal asszony mosást, vasalást vállal lakásán, Mester-utca 20 szám, I. ajtó. 4414

Mosást vasalást uri házaknál vagy lakásomon vállalom. Cimem: Tócskert, Nemes-utca 23. 4418

Bejáró főzőnőnek, esetleg mosni, vasalni uri házakhoz ajánlkozom, Kálvintér 14. 4420

Házamat Nagykarolyban elcserelem debreceni házáért. Cim a kiadóban. 5079

Hencserek, plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik löszormatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalom. 5078

Ólomot bármely mennyiségben Csesz Könyvnyomda, Piac-u. 59.

Elsőrangú kárpitos

Szabó József, Varga utca 1., Szent Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron. 5055

Hölgyek figyelmébe! Angol, francia, alkalmi és gyermekruhákat izlésesen és jutányos áron készít Tóth Istváné női szabó, Kossuth-utca 19. 4469

Veszek ágy, asztal garnitúrákat, paplant, selymeket, fehérneműket és szőnyegeket legmagasabb áronban Kaiser Piac u. 7. 5126

Városunk legrégebbi és legmegbízhatóbb molykárélloni megóvó intézete Nagy József szücsmester, Szent Anna-u. 3. sz. 5164

Nagykarolyban levő modern berendezésű hatalmas telekkel bíró házamat elcserelem debreceni házáért. Cim a kiadóban. 5080

Kereslet

Csizmadiaségéd darabszáma és egy cipészsegéd hűségére felvétetik, Rákóczi-utca 71 sz.

Naponta 20-30 liter tejet veszek. Balla, István-utca 1. 4455

Gyalupadot keresek megvételre, Hadházi utca 5 sz. Tóth, Telefon 1452. 4456

Könyvközesetben tanuló fiú és leány fizetéssel felvétetik, Várjas Pál, Egyháztér 3. 4457

Egy cipészsegéd felvétetik, Nyomat-utca 2 szám. 4458

Bejáró kerestetik, Szent Anna-utca 60. udvarban, 2 ajtó. 4425

Műhelynek való világos helyiséget keresek jó bérért, Erdődy, Vesselőnyi-tér 2. 4426

Szőnyegszövő lányok felvétetnek, Egyháztér 2. emelet. 4428

Mindenes főzőnő tanyára kerestetik Értekezhetni Csapó-utca 26. Nusál Béla szazadosnál 5180

Munkásleányokat keres a Töröpepszöggyár. 5185

Nehéz helyzetben levő fiatal ember, bármilyen alkalmazást vagy foglalkozást elvállalna Cim a kiadóban. 5066

4 középsikolát végzett perfkét gépi-író irodába állást keres. Cim a kiadóban. 5135

Tanuló lányt felvesz fizetéssel Könyvnyomda, Piac-utca 59. 5027

Mérlegképes könyvelő ipari, vagy kereskedelmi vállalatnál délutáni órákban könyvelést vállal Cim a kiadóban.

Tanuló 3-4 középosztályt végzett, felvétetik fizetéssel, Könyvnyomda, Piac-utca 59 szám. 5023

Eladás

Eladó üzleti berendezés és 2 ágy éjjeli szekrényel, Széchenyi-utca 23. 5190

Cserépkályha, két darab teljesen jó állapotban levő, eladó. Miklós-utca 19 szám. 4459

Eladó egy fehér vászon férfiruha és egy fehér női vászon kosztüm. Csokonai utca 24., I. lépcső

Egy keményfa ágy és egy sötétszürke férfiruha eladó. — Eötvös-u. 96 szám. 5176

Nagyszepesen 3 hold elsőosztályú szántóföld eladó. Értekezés Arany János utca 44. 5177

Angol tenniszrakett eladó, Miklós-utca 21 sz. 5190

Tennisrakett, angol gyártmány, eladó Cim a kiadóban. 5167

Nagyceserén 3 hold elsőosztályú szántóföld eladó. Értekezés Arany János utca 44. 4431

Egy járgányos gép eladó, Bellegető 166 szám. 4432

2 darab vászonszövő gép és 2 darab motor eladó, Szirek, Szent Anna-utca 1 szám. 4433

Eladó Téglaáskertben, Szepessy-utca 56 számú 816 □-öl fekete szántóföld, lakóházal. Értekezni lehet Szilágyi, Jókai-utca 30 szám. 4434

Bor eladó kisebb-nagyobb tételekben, Paál Gusztávné, Király-utca 5 szám. 4435

Eladó Varga-utca 14 sz. ház és egy 500 kg-os tizedes mérleg. Érdeklődni lehet ugyanott. 4436

Antik tajtéktipa vert ezüst kupakkal, különleges szírral, iróasztal, fűtőkád eladó, Sas-utca 3.

Kuruc-utca 92 számú ház, gazdálkodni is nagyon alkalmas, eladó. Bővebben a helyszínen. 4439

Állandó butorvásár!

Hálók, ebédők és konyhaberendezések, hencserek és szalon-garnitúrák nagy választékban

Bálint Sándor műbutorasztalossal Kossuth u. 5. (Gambrius átjáró alatt)

300 kvadrát föld egy kis szobával, Tiszvárseltelep III. utca 14 szám, eladó. 4469

Sportemberek! Egy teljesen új, 9 es számú szeges futócipő olesó áron eladó. Cim a kiadóban. 4225

Egy jókarban levő ebédő- kredenc márvánnyal és présrel eladó. Meglátandó DMKE épületben a portánál. Értekezni Simonyi-utca 18 a. I. emelet. 5181

Bicikli, szabadonfutó, eladó. Szent Anna-utca 18. 4461

Eladó cséplőgarnitúra, Kazán Suthlevort, cséplő gazdasági, teljesen jókarban, a cséplő külön is eladó. Bakos Péter Hajduböszörmény, Lajos-utca. 5178

Fűkaszáló és egy kettős eke teljesen jókarban levő eladó, Bocskaitér 7. 4437

Hatszemerűyes luxus teakészlet, tüvegálcával eladó. Cim a kiadóhivatalban. 5035

Evőeszköz, gyönyörű hatszemerűyes, teljesen új, tokban elhelyezve, továbbá hatszemerűyes porcellán kávésserviz eladó, Károly Ferenc József-utca 8/B Délelőttönként. 4235

Zónabélyegok, sorozatok és egyes értékek eladók, Károly Ferenc József-utca 8/B, Délelőttönként. 424

Simonyi féle magyar nyelvétörténeti szótár eladó. Vár-utca 10. szám, jobbra. 5187

0116, szmirnászöngvényiro eladó Darabos-utca 44, 5 ajtó, 5139

Kinizsi-utca 36 számú ház eladó. Értekezhetni lehet Maróthy György-utca 11 szám alatt. 4482

Fajbaromfi, Plymuth, Langson, Gyógygyuk tojásokat Libakert. Szegfő-utca 12. Telefon 38. 5182

Tűzifa, méz,

csesirép, téglák és mindenféle építkezési anyagok kicsinyben is

KEMÉNYNÉ, Deák Ferenc-utca 21. szám 5067

Eladó cséplőgarnitúra

8 = H. p. Máv. gyártmány, teljes felszereléssel, magánjáró Hajduböszörményben, Hadházi-utca 1272. szám alatt.

Lengyel fest, tisztit legszebben ruhákat! Csapó-u. 28. és Csapó-utca 96

NEUMANN JÓZSEF

ER-KÓ
CIPŐÁRUHÁZA
PIAC-UTCA 75.

Raktáron vannak elsőrendű uri és női cipők. Fehér és fekete vászoncipők, Sandalok. SZOLID ÁRAK!

1000 magyar hold

I-ső osztályú fekete tiszta szántóföld október 1-től

haszonbérbe adó

Értekezhetni dr. Hódy Béla és dr. Bőszörményi Béla ügyvédek irodájában Piac-utca 77. szám alatt. Telefon 7-80.

Elsőrendű érkezési Burgonya
1900 korona
nagy és kis tételekben.

Központi Élés tár, Miklós-u. 2.
Apolló mozgóval szemben.

Nehéz az élet!

Jó ruhába jární gondot ad. VÉGHEZ oleson beszerezni tössék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

E-R-N-Y-Ö
átalakítás!



Régi használt nap- és esernyőjét a legdivatosabb TIP-TIP Tankhámon, japán, diaboló formára teljesen átalakítja



ELSŐ DEBRECENI ESERNYŐÜZEM
Sas-utca 3.

Javítások és átalakítások II legolcsóbban II